

# 万科上半年销售额破千亿元

净利润同比增长5.6%

□本报记者 徐学成

万科8月17日晚间披露半年报。上半年公司实现销售额1009亿元，实现净利润48.1亿元，同比增长5.6%。

2013年度业绩发布会期间，万科首次提出了“小股操盘”的轻资产模式，这一思路在上半年的新增项目中有所体现。同时，上半年万科实现投资收益13.1亿元，同比大幅增长237.8%，“轻资产、重运营”模式对万科的财务影响开始显现。

## 上半年销售破千亿元

尽管上半年全国住宅市场销售下滑，但万科仍保持稳步增长。万科披露的业绩数据显示，上半年公司实现销售面积821.2万平方米，销售金额1009.1亿元，同比分别增长14.6%和20.6%。对比目前已披露半年报的房企数据，万科成为首家半年销售额过千亿的房企。

# 上市公司密集跨界转型

追逐热点需具备相关资源及整合能力

□本报记者 王小伟

随着经济结构调整的进行，上市公司“跨界转型”愈发密集，主营水处理设备的开能环保跨界进军免疫细胞领域，身处服装行业的百圆裤业收购电商环球易购，姚记扑克购入细胞公司股权，熊猫烟花上线互联网金融平台，湘鄂情更是多次跨界转型，公司名字也改成中科云网。但从一众转型公司近来公布的中报业绩来看，“盈利未定，概念先行”成为这些跨界公司的共同特征，部分公司在新业务方面业绩仍然没有体现，业内表示，不排除部分公司陷入转型陷阱而“竹篮打水一场空”。

## 业务转型≠盈利升级

半年报显示，百圆裤业上半年实现营收1.98亿元，同比增4.61%，净利润1139.6万元，同比下降44.81%。公司预计1-9月净利变动幅度-55%至-25%。公司解释说，消费低迷、劳动力和店铺租金上涨、电商对线下的冲击令业绩承压。主业难有起色的情况下，公司谋求新的利润增长点，拟以10.32亿元的价格收购跨境电商环球易购100%股权。

招商证券相关分析师指出，环球易购已位列自营型外贸B2C三大代表企业之一，海量选择和低价的组合策略为其迅速做大的主要优势，目前正处于上升期。但需提醒注意的是，外贸B2C电商龙头企业当前经营状况并不好，兰亭集势一季度亏损920万美元，而上年同期净利润有260万美元；另一龙头DX2011年借壳上市后业绩疲软，当前股价低迷。因此，虽然借道并购使公司股价屡创新高，但能否成为百圆裤业盈利升级的期冀还远不能确定。

“坚持主流定位和积极销售是万科一贯的策略，这使公司在波动的市场中仍然能取得相对稳定的业绩表现。”万科总裁郁亮指出，“上半年公司销售的产品中，144平方米以下的户型占比达到92%。”

下半年业绩表现仍然值得期待。万科透露的数据显示，上半年万科的竣工面积仅占全年计划的26.9%，比去年同期下降了6.6个百分点。但截至报告期末，公司合并报表范围内有1747.4万平米已售房源未竣工结算，合同金额合计约2027.6亿元，较上年末分别增长21.6%和24.9%，为未来的业绩表现奠定了良好基础。万科董秘谭华杰预计，今年全年的竣工量和年初计划应该差别不大，“下半年的业绩体会更加充分。”

而对未来的市场形势，郁亮认为，在分类调控的政策导向下，近期各地进行了一系列政策调整，这有利于稳定市场信心，释放一部分被抑制的置业需求。随

着央行多次强调要保护首次置业者贷款需求，未来的购房信贷环境有望得到改善；上半年各地市场所出现的价格回调，一定程度上也有助于提升购房者的实际购买力。

## 轻资产模式成效显现

值得关注的是，上半年万科实现投资收益13.1亿元，同比大幅增长237.8%。

“万科的投资收益主要来源于联营合营公司实现的万科权益利润，以及通过股权转让方式实现项目合作或商业资产处置而实现的收益。随着‘轻资产、重运营’模式的推广，这类收益将成为常态。”谭华杰表示。

中国证券报记者了解到，在2013年的年度业绩发布会上，万科首次提出了被称为“小股操盘”的轻资产模式。这意味着，今后万科在一些联营合营项目中不再追求控股，甚至会出让部分已有的开发项目

或商用物业股权。但通常这类项目的经营管理仍会由万科负责，万科也可从中收取一定的管理费，或要求获得高于股权比例的超额分配权。谭华杰认为，这样的安排，有助于减少增长对股权融资的依赖性，提高公司的投资回报率。

这种运营思路的转变，在万科上半年的新增项目上也得到了体现。今年1-6月，万科新增的19个项目中，有4个项目的权益比例低于50%，6个项目的权益比例为50%或51%。

轻资产模式对万科财务状况的影响逐步显现。数据显示，万科上半年营业收入同比下降1.0%，但净利润仍增长5.6%，达到了48.1亿元。轻资产模式也使得万科的财务结构更为稳健，上半年，剔除并不构成实际偿债压力的预收账款后，公司其他负债占总资产的比例为42.8%，较2013年底下降2.8个百分点。公司净负债率为36.4%，仍保持在行业较低水平。

# 华邦颖泰布局全球农化产业链

8月14日，华邦颖泰股东大会通过了斥资2.2亿美元（折合人民币约13.74亿元）认购美国Albaugh,LLC公司2500股投票股份及22500股非投票股份的议案。交易完成后，公司将占Albaugh 20%的投票股份以及20%的非投票股份。华邦颖泰相关人士对中国证券报记者表示，并购Albaugh将开启公司农化产业链海外布局之路，打开了未来全球成长空间。

资料显示，Albaugh公司是美国最大的专利农化品生产商之一，主要生产适合转基因作物使用的除草剂草甘膦、2,4-D、麦草畏、阿特拉津等产品，目前在草甘膦和2,4-D市场份额分别仅次于孟山都和陶氏化学位居全球第二位置；Albaugh业务遍及北美、南美和欧洲市场，在北美地区有着完善的供应链，是南美共同市场中最大的草甘膦和2,4-D供应商。

Albaugh公司在经历了前几年的低迷后，受益于全球草甘膦市场的向好，Albaugh经营业绩已经开始稳定上升。由于资金不足，存在一定的财务困难，限制了公司业绩增长。华邦颖泰表示，此时对Albaugh增资收购将缓解其快速发展过程中的资本瓶颈，是最佳的并购时机。

华邦颖泰透露，未来有意进一步增持乃至控股Albaugh公司，双方具有很强的优势互补性，在产品开发、生产供应、市场资源方面可以优势互补，保障华邦颖泰将来双甘膦、草甘膦产品甚至后续麦草畏等产品的登记和销售渠道，形成从天然气到草甘膦及其他相关除草剂原药及制剂的完整全球产业链条，并且带动公司其他农药品种在全球的销售。（周渝）

## 控制成本 扩大销量

# 紫金矿业净利重现正增长

紫金矿业上半年实现归属母公司净利润11.1亿元，同比增长1.03%，扭转了连续两年下滑的趋势。公司上半年总资产为739.94亿元，较年初增长10.61%；实现销售收入239.86亿元，同比下降7.7%。

上半年，黄金、铜等金属平均价格同比较大程度下降，矿山产金、矿山产铜价格分别下降14.16%、12.51%，是公司营收出现下降的主因。分析人士指出，今年资源税负、人工成本、安全环保投入等都在上涨，让行业盈利能力受到考验。

中国证券报记者了解到，公司在营收下降的情况下扭转了净利下滑的局面，主要源于销量扩大和成本控制。

其中，公司旗下一批主力矿山企业均完成年度计划过半。矿产品产销量的提高，部分弥补了金属价格下跌导致的产品毛利下降。据统计，矿产金、银、铜、铅、钨精矿、铁精矿产销率均保持在95%以上。

控亏方面，公司按照“关停并转”的思路，提出对负现金流大的企业予以关闭或出售，使得公司旗下主要冶炼企业的亏损同比大幅度减少。

降本方面，据统计，上半年公司除矿产金因加大了低品位矿石资源综合利用致金成本同比上升2.28%外，矿产铜成本同比下降5.16%、矿产锌下降12.15%、铁精矿同比下降13.8%。（黄宽）

## 关联方溢价接手亏损化工资产

# 蓝帆医疗加快医疗产业布局

蓝帆医疗日前公告，拟以13661万元将从事糊树脂业务的全资子公司朗晖石化100%股权转让给关联方蓝帆化工。市场人士认为，公司目前正处于积极布局血透业务，向医疗领域转型时期，此次交易达成后，将剥离氯气相对较低且处于亏损状态的化工业务，有利于优化资源配置和公司长期发展。

公告显示，朗晖石化2013年亏损922.45万元，今年上半年亏损进一步扩大到1641.27万元。化工业业内人士介绍，目前糊树脂行情较低迷，2012年8月至今，糊树脂价格一直处于下跌的趋势。一些龙头企业出厂价已从当初超过1.05万元/吨跌至目前8500元/吨左右。同时，2013年以来，国内新上了几套糊树脂生产装置，开始出现产能过剩，未来前景不容乐观。据透露，本次交易选择关联方蓝帆化工，是因为只有大股东方面才愿意在目前市场情况下溢价接手该资产。

在退出化工产业的同时，蓝帆医疗加速在医疗产业布局，聚焦在血液净化领域。公司表示，此次交易达成后，蓝帆医疗剥离资产偏重的化工业务，财务结构更加稳健，抗风险能力进一步增强。（康书伟）

# 海印股份资产证券化产品成立

海印股份公告，公司基于商业物业的收单专项资产管理计划已于8月14日成立。此次专项计划发行分为优先级资产和次级资产，共募集资金15亿元，其中优先级募集资金14亿元，次级募集资金1亿元。专项计划募集资金将用于偿还银行贷款并补充公司流动资金，为公司战略转型升级提供资金支持。

海印股份表示，未来将积极利用移动互联网和大数据技术，采用内生式增长和外延式并购双轮驱动的发展方式，将公司经营业务打造成为综合型的休闲娱乐中心和生活社交场所。

公告显示，该专项资产管理计划存续期为5年，其中优先产品信用等级为AA+，以固定利率按年还本付息，利率在6.80%-8.38%之间；次级产品无票面利率，按年分配计划剩余资产的50%，到期分配计划全部剩余资产。（常仙鹤）

# 中国忠旺上半年净利增长18.6%

中国忠旺控股有限公司上半年实现净利润为12.7亿元，同比增长18.6%，毛利率为28.2%，同比微增0.2个百分点。

中国忠旺称，将继续专注工业铝型材、工业铝型材深加工及铝压延材三大核心业务，通过提高生产效率，牢牢抓紧海内外高端铝加工行业的商机。集团铝型材销售量达36.8万吨，同比增长16.5%。

铝压延材项目是公司未来增长引擎。上半年公司如期推进铝压延材项目的厂房建设，第一期项目年设计产能为180万吨，计划于2015年下半年起陆续投产，2018年达到规划的总年产能300万吨的目标。（于萍）

# 新浪微博二季度营收大幅增长

受益于活跃用户数的增长，新浪微博二季度营收大幅增长。二季度，净营收为7730万美元，同比增长105%；归属于普通股股东的净亏损收窄到1540万美元；而去年同期，归属于普通股股东的净亏损为5310万美元。

截至6月30日，新浪微博月活跃访问用户1.565亿人，同比增长30%。而Twitter二季度活跃用户数同比增长24%。广告和市场营销方面的营收暴涨99%，至5960万美元。

二季度，新浪微博中小企业客户超过9000家，中小企业客户广告收入环比增长32%。同时，移动端用户占比提升，日活跃用户数中78%来自移动端。（王莹）

电子材料行业协会半导体材料分会秘书长朱黎辉：

# 提高光电转换效率是光伏发电发展方向

□本报记者 王婷

今年中国光伏发电并网容量的目标是达到13GW，实际情况却与此相距不小。随着进一步支持政策呼之欲出，光伏产业有望进入蓝海。

对此，中国光伏产业联盟专家组成员、中国电子材料行业协会半导体材料分会秘书长朱黎辉在接受中国证券报记者专访时表示，提高光伏发电的光电转换效率是未来主攻方向，尤其是CFZ技术代表着行业发展方向。同时，要促进光伏产业发展，进一步加大补贴支持力度必不可少。

## 光伏产业回暖

中国证券报：中国光伏行业的现状怎样？

朱黎辉：2007年到2013年，我国晶硅电池产量都是世界第一，远超过美国、日本和欧洲。2012年前后，我国光伏产业经历了一轮低迷期。当时国内大大小小1000条生产线中停掉了大约800条。

从去年起，为支持光伏产业发展，我国一共下发了包括四号文在内的十大文件，以改变过去九成以上光伏产品靠出口的状况，拉动内需发展光伏产业。光伏产业开始回暖，3000吨以上的多晶硅企业恢复了十五家；而有规模的单晶硅厂也恢复了七至八家。

一般而言，光伏发电的硅电池片生产有16道工序。比如投资一条6吋的集成电路生产线需10亿美元，但投资一条6吋的156 × 156mm<sup>2</sup>（多晶）或125 ×

150mm<sup>2</sup>（单晶）25兆瓦到30兆瓦的太阳能电池生产线，只需三千万元，且大部分设备都已国产化。

据统计，2013年我国光伏电站新增装机容量12吉瓦，而欧洲只装了9吉瓦。我国的光伏安装量已是世界第一。今年国家要求新增13吉瓦，到明年国内累计安装太阳能电池要超过50吉瓦，相当于两个三峡大坝。而到2020年国内累计安装量要达到100吉瓦，到2050年达1120.96吉瓦，占全国总发电量的12.4%。以此来测算，到2050年我国光多晶硅的年产量就要达到80万吨，是现在的八倍，市场空间巨大。

中国证券报：面对如此大的发展空间，我国光伏产业应如何发展？

朱黎辉：中国的光伏生产线已具备世界先进水平，基本上所有生产线都能做到闭路循环、尾气回收。同时，能耗较低。目前，美、德两国生产多晶硅，每公斤需耗电120-150度，而我国徐州中能生产太阳能多晶硅已能做到84度电/每公斤。下一步生产还需加强综合利用。

另外，从电池自身的发展来看，主流还是晶硅电池。其中多晶硅片占54.4%，直拉单晶硅片占34.3%，再加上带硅，三者占有总量的85%到90%。

转换效率上，薄膜电池较低，其他材料如异质结、多结、背结、高倍聚光电池等虽然其光电转化效率能达到40%以上，但受制于成本限制等原因，尚难大批量采用。而多晶硅为15%-18%；直拉单晶为18%-20%；区熔法制单晶电池能达到25%以上。但区熔法制单晶电池成本较

的量子效应，进一步将系统转换效率提高到25.5%-26%，这是转换效率方面的主要技术思路。而中环内蒙项目的聚光升级版系统，电池表面并非玻璃或硅胶的放大镜，而是采用20到30米长、2-3米宽的反射聚光镜，这就为降低系统成本打了基础。不过，聚光电池对材料要求高，可能只有区熔法或CFZ法生长的硅晶体才能满足。

因此，未来实现度电成本0.4元并非不可能，还有可能更低。

中国证券报：下一阶段我国该如何促进光伏产业发展？

朱黎辉：我国光伏发电存在四方面问题：国家电网功能相对落后，智能化程度不高，全国还不能实现真正的统一调度；光伏发电并网补贴政策还不够，各地补贴也不统一；各方面补贴和支持的资金落实不到位；国家目前在推广分布式发电，但受国情影响，城市中以群体居住的楼房为主，企业普遍并不欢迎，难以协调住户统一安装。现在来看，利用荒地大面积搞光伏发电似乎更受欢迎。

下一阶段，从政策支持上来说，我认为还是要加大补贴力度。以德国为例，德国家庭屋顶太阳能发电设备可以与公共电网并网发电。政府一般以0.99马克一度电收购，而居民的用电价格只有0.2马克或0.3马克。这相当于3倍至5倍的补贴。在1974年至1984年间，日本企业生产光伏发电设备可以免税，同时购买光伏设备还可向国家报销70%的费用。而中国目前各地补贴情况不同，江苏可以达到1元以上，其他地方只有0.2-0.3元。